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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2025/26:145 Stöd till ungersk pridefestival 

Sedan Viktor Orbáns Fidesz-regering tillträdde har hbtqi-personers mänskliga 
rättigheter varit hotade i Ungern. Regeringen har genomfört lagar som 
definierar familjen exklusivt som en man och en kvinna, och sedan 2021 är 
samkönade par i praktiken förhindrade att adoptera. Vidare har man inspirerats 
av Ryssland och infört en ”anti-propaganda”-lag, som förbjuder att hbtqi-
relaterat innehåll ”porträtteras eller främjas” för minderåriga. Denna lag har 
använts för att censurera allt från medier till böcker och strider mot befintlig 
EU-lagstiftning och de mänskliga rättigheterna. Denna lagstiftning har skapat 
en fientlig miljö, men den juridiska repressionen nådde en kritisk punkt i mars 
2025 när Ungerns parlament antog ändringar i lagen om demonstrationsfrihet. 
Den förbjuder nya offentliga sammankomster som strider mot 
”barnskyddslagen”.

Trots dessa hot om repressalier och rättsliga åtgärder mot dem som 
deltar i prideparader har motståndet varit kraftfullt. Budapest Pride 2025 
samlade rekordmånga deltagare, med tusentals som marscherade för allas rätt 
till fria liv. Det blev den största politiska massprotesten i Ungerns historia. 
Representanter från Socialdemokraterna, Vänsterpartiet och Miljöpartiet åkte 
ned för att visa solidaritet. Men närvaron av förtroendevalda från andra länder 
var, enligt arrangören, avgörande för att paraden skulle bli så lyckosam. Det var 
tråkigt att regeringspartierna inte var med. Budapest Pride mötte inga rättsliga 
åtgärder i efterhand – en vinst för friheten.

I början av oktober anordnades Pécs Pride, som likt Budapest Pride blev 
förbjuden av polisen. Arrangörerna, som insåg de juridiska riskerna, 
genomförde paraden ändå. Jag själv och Ulrika Westerlund från Miljöpartiet 
deltog även under Pécs Pride. Även denna gång uteblev regeringspartierna. Det 
som nu skiljer Pécs Pride från Budapest Pride är att Pécs Pride-arrangören 
blivit brottsmisstänkt för att ha organiserat en förbjuden sammankomst. Det är 
det första kända fallet inom EU där en människorättsförsvarare riskerar 
fängelse för att ha anordnat en prideparad.

I flera år har MR-förvarare, jurister, politiker och aktivister varnat för 
utvecklingen i Ungern. Trots det har Orban rätt så obehindrat kunna fortsätta 
sina attacker på hbtqi-personer. Förbudet mot pride strider med all tydlighet 
mot EU-stadgan, men nu inleds en process som skulle kunna sluta i att 
arrangören av Pécs Pride blir dömd för att ha anordnat en demonstration.
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Med anledning av det skulle jag vilja fråga utrikesminister Maria Malmer 
Stenergard:

 

På vilka sätt ser ministern att ministern och regeringen kan bidra och stötta 
arrangören av Pécs Pride i den pågående rättsprocessen mot dem, och på vilka 
sätt tänker ministern och regeringen sätta press på Viktor Orbán i spåren av 
förbudet mot pride?

………………………………………

Daniel Vencu Velasquez Castro (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


